中共长治市委主管主办

山西省一级报纸

星期日 农历甲辰年 八月初六

2024年9月

8

国内统一连续出版物号 CN 14-0021

(第15643期) (今日4版)

《新时代中国奇迹的人文经济学观察》出版发行

新华社北京9月7日电《新时 代中国奇迹的人文经济学观察》 一书日前由新华出版社出版,面 向全国发行。该书数字版在微信 读书、掌阅等电子阅读平台同步

新时代人文经济学立足习近平 新时代中国特色社会主义思想,以 人民为中心,促进人文与经济交融 互生,为实现中国式现代化,建设中

华民族现代文明,创造人类文明新 形态提供雄厚物质基础和磅礴精神 动力。从人文视角透视中国经济奇 迹背后的发展密码,也将为解答世 界经济发展面临的重大问题提供中 国智慧、中国方案。

2023年5月28日起,新华社开 设"人文经济学观察"专栏,播发系 列精品报道,产生广泛社会影响。 2023年12月3日,新华社国家高端

《新时代人文经济学》智库报告。 《新时代中国奇迹的人文经济学观 察》一书以新华社上述系列稿件为 基础,收录了智库报告,以及19个 城市和长江经济带等特色区域的 人文经济学观察稿件,揭示经济与 文化、社会、环境之间的深层次关 系,深刻阐释人文经济的中国特色 时代内涵。

深

明

体

制

加

HH

习近平对海南广东等地台风灾害作出重要指示

抓紧组织力量 切实保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京9月7日电 今年第 11号超强台风"摩羯"9月6日16时20 分、22时20分先后在海南文昌市、广 东徐闻县登陆,造成严重灾害,大量 用户电力、通信中断,部分房屋倒 损。截至7日12时,灾害已造成海南、 广东、广西3省区122.7万人不同程度 受灾,3人死亡、95人受伤。

灾害发生后,中共中央总书记、国

家主席、中央军委主席习近平高度重 视并作出重要指示,受超强台风"摩 羯"影响,海南、广东等地遭受严重灾 害,造成人员伤亡和重大财产损失。 要抓紧核实灾情,组织力量救灾,妥 善做好受灾群众转移安置等工作,防 止次生灾害发生,尽最大努力减少伤 亡。要尽快修复受损的交通、电力、 通信等基础设施,积极开展灾后重

建,早日恢复正常生产生活秩序,切 实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总 理李强作出批示,国家防总和有关地 方要认真贯彻落实总书记重要指示精 神,密切监视台风动向,落实落细各 项防御措施,严防可能发生的重大次 生灾害,妥善做好转移避险、人员安 置等各项救灾救助工作,最大程度减

根据习近平指示和李强要求,国 家防总已派出工作组到海南、广东一 线指导救援处置工作,海南省、广东 省组织力量全力开展抢险救灾,抢修 恢复受损的电力、通信等基础设施, 妥善做好受灾群众生活保障。目前, 部分用户电力、通信已恢复,各项工 作正在进行中。

市委理论学习中心组(扩大)学习会召开

本报讯 记者刘晓荣报道:为深入 践行习近平生态文明思想,贯彻落实 党的二十届三中全会关于深化生态文 明体制改革相关部署,9月6日,市委 理论学习中心组(扩大)学习会召开, 围绕生态产品价值实现路径与机制开 展专题学习。市政协主席李敏出席。 市委常委、宣传部部长孙刘琳主持。 清华大学环境学院助理院长杜斌受邀 作专题讲座。

建立健全生态产品价值实现机 制,是践行绿水青山就是金山银山理 念的关键路径,是推动经济社会发展 绿色转型、满足人民群众对美好生态 环境需求的重要举措。会上,杜斌以 生态文明建设为主线,系统梳理生态 产品价值实现相关政策,深入分析各 地探索生态产品价值实现典型案例, 阐述了一系列可复制推广的实现路径 与机制,并结合我市生态环境实际, 对如何系统推进生态产品价值实现工 作提出建设性意见。

与会人员表示,此次专题讲座 主题鲜明、内容丰富、案例生动,具 有很强的理论性、针对性和实践性, 为我市探索生态产品价值实现路径 与机制,持续推进生态文明建设提供 了有力指导。要深入学习贯彻习近 平生态文明思想, 牢固树立和认真践 行绿水青山就是金山银山理念,坚持

生态优先、绿色发展,积极建立生态 产品价值实现路径与机制,集聚释放 高质量发展绿色动能。要立足资源 禀赋,建立生态产品经营开发、保护 补偿、市场应用、价值实现保障等机 制,大力推进生态产业化和产业生态 化,探索政府主导、企业和社会各界 参与、市场化运作的可持续生态产品 价值实现路径,不断把生态产品蕴涵 的内在价值转化为经济效益、社会 效益和生态效益,推动经济社会发 展全面绿色转型,厚植高质量发展

市委常委,市人大常委会、市政 府、市政协负责同志,市中级人民法 院院长,各县区委书记、县区长,市直 相关单位主要负责同志参加。

新闻链接

杜斌是清华大学环境学院助理院 长、区域与流域生态环境安全国家重 点实验室副主任,长期致力于推动中 国环境保护和可持续发展,在区域与 流域环境系统分析、环保物联网和大 数据、低碳与环境管理决策、可持续 发展及生态文明建设等领域深耕多 年,曾获得山西省转型跨越青年"五 四"奖章、山西省污染减排先进个人

小菌菇 大产业

近年来, 沁源县韩洪乡实 施跨村整合资源,建设食用菌 产业示范园,发展食用菌产 业。园区现有大棚240座,通过 "统一规划、统一建设、统一经 营、产权独立、收益归村"模式, 实现政府、企业、集体、群众多 方共赢。据了解,韩洪乡计划 再建100座大棚,使香菇、平菇 达到500万棒,同时培训更多香 菇种植技术骨干,带领群众参 与到香菇种植运营中,增加收 入,助力乡村振兴。

本报记者 张海 摄



深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

创造更加公平更有活力的市场环境

市市场监督管理局党组书记、局长宋书林谈学习贯彻党的二十届三中全会精神

市直部门"一把手"访谈

□ 本报记者 史晓萍

思想引领方向,使命凝聚力量。 "党的二十届三中全会对构建全国统 一大市场、完善市场经济基础制度等 作出重要决策部署,进一步明确了 市场监管领域改革攻坚方向和重点 任务。"市市场监督管理局党组书 记、局长宋书林在接受记者采访时 说,要深入学习贯彻全会精神,统筹 处理好"效率和公平、活力和秩序、发 展和安全"三对关系,进一步全面深 化市场监管领域改革,切实提升市场 监管治理能力和治理水平,确保既放 得活又管得住,创造更加公平、更有 活力的市场环境,助力经济社会高质

聚焦构建高水平社会主义市场 经济体制,切实维护市场秩序,创造 更加公平、更有活力的市场环境。宋 书林介绍,要着眼维护统一的公平竞 争制度,加大《公平竞争审查条例》宣 传贯彻力度,开展公平竞争问题专项 清理行动,提升审查工作的专业性和 客观性。紧扣完善统一的产权保护

制度,高规格召开全市知识产权大 会,扎实推进"守护知识产权"专项行 动,实施地理标志保护工程,依法平 等保护各类经营主体知识产权。围 绕健全统一的社会信用制度,深入实 施新修订的《企业信息公示暂行条 例》,规范企业信息公示行为,持续 推动信用修复协同联动,着力解决 "多头修复""重复修复"问题。立足 市场监管执法,持续深化"群众身边 不正之风和腐败问题集中整治""四 季守护、铁拳出击"等专项行动,以执 法利剑展示市场监管守护民生的铁

聚焦健全推动经济高质量发展 体制机制,建设质量强市、知识产权 强市,加快培育和发展新质生产力。 形成与新质生产力相适应的新型生 产关系,需要加快建设高标准市场 体系,深化要素市场化配置改革,加 大宏观调控力度,提高政策引导与监 管能力。宋书林说,我市市场监管部 门将高水平办好全市质量大会,开展 质量技术基础助企行动,组织各县区 聚焦本地特色产业、支柱产业、新兴 产业,深入企业进行"一站式"帮扶, 培育一批山西精品企业和山西质量奖 (下转第二版)

协和私 评论员文章

区建设,完善生态文明基础制度,完善"一泓清水入黄 河"生态保护工程实施机制,健全治山治水治气治城一 体推进机制,有序实施碳达峰山西行动,加快建设美丽 山西。构建一系列与美丽山西建设相适应的体制机制, 必将为全省高质量发展提供良好的生态支撑。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。党 的十八大以来,我国生态文明建设取得巨大成就,生态 环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。当前,我国 生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。就 山西而言,生态本底脆弱、历史欠账过多等现实问题依 然存在,加强生态环境保护仍然是全省最重要、最紧迫、 最繁重的任务之一。必须加快完善落实绿水青山就是 金山银山理念的体制机制,协同推进降碳、减污、扩绿、 增长,加快经济社会发展全面绿色转型,筑牢黄河中游 和京津冀地区重要生态屏障。

完善生态文明基础制度,为发展建立"绿色标尺"。 习近平总书记强调:"建设生态文明,重在建章立制"。 我国生态文明已载入党章和宪法,生态文明制度的"四 梁八柱"已经基本构建起来,但体系还不够完善,已有制 基础体制,通过完善分区域、差异化、精准管控的生态环 境管理制度,健全生态环境监测和评价制度等举措,为 发展"明底线""划边框",用最严格制度最严密法治保护 生态环境。

完善"一泓清水入黄河"生态保护工程实施机制,守 护黄河岁岁安澜。"一定要高度重视汾河的生态环境保 护,让这条山西的母亲河水量丰起来、水质好起来、风光 美起来""黄河流域各省区都要坚持把保护黄河流域生 态作为谋划发展、推动高质量发展的基准线"……近年 来,全省上下牢记习近平总书记嘱托,将黄河流域生态 保护和高质量发展主体责任牢牢扛在肩上,加强"两山 七河五湖"生态修复治理,启动实施"一泓清水入黄河" 工程,风景秀美的生态画廊处处可见。保护黄河,既是 攻坚战,更是持久战,要持续建立健全黄河流域生态保 护长效机制,通过完善多元化投融资和要素保障机制、 探索建立汾河流域上下游横向生态补偿机制等,让黄河 在大治理大保护中焕发出新的生机与活力。

健全治山治水治气治城一体推进机制,促进美丽山 川与美丽人居交相辉映。人与自然是生命共同体,必须 秉持生态系统整体性原则。推进生态环境治理责任体 系、监管体系、市场体系、法规政策体系建设,完善精准 治污、科学治污、依法治污制度机制,(下转第二版)

全力推动项目建设提速增效

襄垣县浊漳南源水环境提升 综合整治工程加速推进

本报讯 秋高气爽,正是施工建设 的黄金期。在襄垣县浊漳南源水环境 提升综合整治工程项目建设现场,挖 掘机轰鸣作响,两个作业面同时施工, 作业人员和机械相互配合,全力以赴

"项目主流过水渠道及过水(净 化)区域建设、生态塘场地平整、浆砌 石挡墙均已完工,目前已完成总工程 量的85%。"浊漳南源水环境提升综合 整治工程项目施工负责人樊岩介绍, 现在主要进行的是滤料回填、园林道 路建设等作业,预计9月底全部完工。

浊漳南源水环境提升综合整治工 程位于西源河大桥东西两侧、浊漳河 南源和西源交汇处,总投资8253万 元。项目建成后,可同时将南源和西 源的河水汇入人工湿地系统,经系统 净化处理后,排入干流。

市生态环境局襄垣分局副局长苗 建强介绍,项目主要通过实施筑坝截 水、水质净化处理、水系连通、水生植物 种植等措施,整理形成约10万平方米的 生态湿地。项目完工后,辖区内水质将 得到显著改善,达到地表水Ⅲ类标准 水生生物群落与生物多样性显著提升, 水域生态系统服务功能显著增强。

在施工中,项目单位高度重视安 全管理,严格执行各项安全制度和措 施,强化作业风险管控。"我们始终坚 守质量底线,对项目施工全过程进行 严格把控和检验,力求打造经得起时 间考验的优质工程。"项目安全员赵晨 (吕凯宇 孙曼莎)

农业农村部办公厅公布农业产业强镇项目通过评估名单 我市长子县宋村镇在列

本报讯 记者赵婧报道:近日,农业 农村部办公厅印发关于公布农业产业 强镇项目通过评估名单(第二批)的通 知,全国共有257个乡镇通过农业产业 强镇项目评估,长子县宋村镇在列。 我省共有7个乡镇上榜。

2018年以来,农业农村部会同财 政部批准建设了一批农业产业强镇, 指导各地立足乡镇壮大县域富民产 业,丰富多元化食物供给,培育乡村新 产业新业态,打造主导产业突出、业态 发展多元、经营主体活跃、联农带农紧 密、产村产城一体的农业产业融合发

乡村振兴,产业先行。自2021年5 月成功申报农业农村部农业产业强镇

项目以来,长子县宋村镇紧紧围绕壮 大青(尖)椒特色产业,通过实施高标 准种苗繁育基地项目、青(尖)椒深加 工产品线项目、农产品交易市场项目 农产品智慧信息平台建设项目、品牌 宣传推广及营销渠道建设项目、绿色 高效标准化生产基地项目六个强镇项 目,以点带面、以片带村,推动全镇青 (尖)椒产业持续发展壮大。2023年, 全镇青(尖)椒种植面积4617.2亩,产 量2.3万吨,产值5199万元,带动当地 及周边地区3000余名群众就业,人均 可支配收入超过2万元,实现了长子青 (尖)椒从育苗到种植,再到销售、深加 工以及品牌塑造等全产业链发展,擦 亮了"长子大青椒"这块金字招牌